

УДК 330.123

СОВРЕМЕННОЕ ПОНИМАНИЕ ОБЩЕСТВЕННОГО БЛАГА

Чащина Анна Александровна, - к.ф.н., доцент

Струкова Алиса, Ткачук Лидия, - студенты бакалавры

Сибирский государственный университет им. академика М.Ф. Решетнева,
Красноярск

Аннотация. В статье рассматривается понятие блага в аспекте единства человека и общества. Описано понимание блага отдельного человека в настоящее время. Прописаны актуальные потребности и проблемы современного человека.

Ключевые слова: благо, человек, общество, личность, благополучие.

MODERN UNDERSTANDING OF THE PUBLIC WELLNESS

Annotation: The article deals with the concept of good in the aspect of the unity of person and society. It describes the understanding of the good of an individual at the present time. The actual needs and problems of modern person are spelled out.

Key words: good, person, society, personality, well-being.

Изучая историю развития человеческого общества, можно заметить, что человек всегда стремится обеспечить себе комфортные и безопасные условия для своего существования. Человек живет для того, чтобы ему было хорошо, для своего личного блага. Когда он не желает себе блага, происходит его внутреннее опустошение, потеря смысла жизни. Человек и понятия не имеет о том, что можно жить и не желать себе блага. Жить для каждого из нас – это всё равно, что иметь блага и добиваться его или же наоборот, желать и добиваться блага – это всё равно, что жить. При этом человек до конца не может понять тот факт, что достичь максимального блага ему невозможно без общества и поддержки со стороны.

Именно поэтому вопрос о современном понимании общественного блага особо актуален был и есть в современном обществе. Для начала, чтобы понять смысл данного вопроса, необходимо определить, что собой представляет само слово «благо».

Под благом понимается всё то, что способно удовлетворять потребности людей, приносить им пользу, доставлять удовольствие. Для каждого из нас понимание «благо» своё, и оно может не совпадать с мнением большинства. Например, для кого-то благо заключается лишь в материальном достатке, а для кого-то, наоборот, оно кроется в каких-то неосязаемых моментах, мелочах. Общественное благо служит благом для всего общества, оно потребляется коллективно всеми гражданами, то есть удовлетворяет потребности всех граждан без отбора.

Естественно, все мы понимаем и знаем, что человек и общество находятся в тесной взаимосвязи друг с другом и не могут существовать друг без друга. Именно поэтому все то, что человек делает для общества, то, что общество даёт человеку для существования, и будет считаться благом.

Человек в нашем понимании — это существо социальное, которое создано для общества и с самого раннего детства находится в нем, находит свое отражение. Именно общество развивает и формирует человека, как личность. Во многом именно от среды и окружения зависит то, каким станет человек, что он принесет обществу взамен. Если в силу различных причин, например случайности человек оказывается вне общества, то он сразу теряет часть себя, чувствует себя потерянным, испытывает одиночество, нередко деградирует. От этих причин и происходят различные социальные проблемы, которые никакой пользы, как мы все прекрасно понимаем, не несёт для общества. Между тем отношения между человеком и обществом и наоборот могут быть как гармоничны, когда человек и общество находятся в единстве, так и могут быть построены на противостоянии, борьбе личности и общества, а могут и вовсе состоять в открытом непримиримом конфликте.

Стоит отметить и тот факт, что каждый человек имеет свои потребности, ресурсы и возможности, которыми он пользуется и использует по мере своего желания. Безусловно, для каждого из нас понятие «благо» отличается. Кто-то убежден, что главное благо – это любовь или семья, для другого это деньги, материальная обеспеченность. Все эти представления и убеждения складываются в течение всей жизни человека и могут меняться с изменениями в самом человеке, его сознании, с изменением его ценностей.

Благополучие для каждого человека субъективно, каждый сам решает, что для него в приоритете, а что отходит на второй план. Поэтому в мире не может быть идеальной гармонии и понимания, так как у каждого человека есть свое мнение, которое нередко отличается от мнения окружающих. Несомненно, поддержание и развитие потенциала личности, защита ее прав и свобод – важнейшие задачи государства, но и личность имеет обязанности перед государством и обществом и должна соблюдать некие сложившиеся нравственные и моральные нормы.

Как высказывался Лев Николаевич Толстой: «Важно всегда было и будет только то, что нужно для блага не одного человека, а всех людей». Сложно не согласиться с данным высказыванием. Не может быть счастлив тот, кто ищет блага для одного лишь себя. Поэтому нередко случается так, что, желая получить благо лишь для себя, человек не задумывается об обществе, о том, что же полезно для него. Так, многие люди, имея возможность, наживаются на нечестных делах, обманывают, присваивают себе чужие деньги, идут на всё ради преувеличения своего состояния. Для них идеальная жизнь – это жизнь в богатстве, когда не нужно заботиться о том, на что жить и как заработать денег. Таким людям не важно состояние общества и конкретных людей, которых они обманули. Они не думают о том, что, получив чужие деньги, они оставили, возможно, без последней надежды какую-то семью, и таких семей могут быть тысячи. Вместо того чтобы помогать людям, которые попали в трудную жизненную ситуацию и не могут самостоятельно из нее выбраться вследствие

объективных причин, они ухудшают положение этих людей, в то время как численность людей, пострадавших от мошенничества, растет.

Следовательно, это является проблемой не отдельных людей, которые попали под влияние недобросовестных обманщиков, а всего общества, всего государства. Далеко не все понимают идею о том, что, чем больше людей в стране благополучны, тем быстрее и качественнее происходит развитие государства, в котором они живут. К несчастью, большинство граждан даже не задумываются об этом, заботясь лишь о том, как бы получить больше денег и упрочить свое благополучие.

Как считал Аристотель, благо для каждого отдельно взятого человека важно и ценно, но благополучие всего государства в целом намного важнее. Здесь есть и другой аспект: в том случае, если достигнуто благополучие целого государства, каждый его гражданин будет благополучен, будет получать защиту и заботу от своего государства.

Таким образом, вопросы изучения социального благополучия в современном мире являются крайне актуальными по причине мировоззренческой личности, значимости для определения социальных ориентиров политики государства и ценностей ориентаций в образовании и воспитании человека. Современное понимание социального благополучия в современных условиях особо актуально как в науке, так и в обществе в целом, ведь каждый человек, так или иначе, обеспечивает благо себе и другим.

Библиографический список

1. Маргулян, Я. А. Основы социального государства : учебное пособие для вузов / Я. А. Маргулян. — 2-е изд., испр. и доп. — Москва : Издательство Юрайт, 2021. — 178 с. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-534-07234-1. — Текст : электронный // ЭБС Юрайт [сайт]. — URL: <https://urait.ru/bcode/470681>.

2. Социальная политика: учебник для вузов / Е. И. Холостова [и др.] ; под редакцией Е. И. Холостовой, Г. И. Климантовой. — 3-е изд., перераб. и доп. —

Москва : Издательство Юрайт, 2021. — 344 с. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-534-12511-5. — Текст : электронный // ЭБС Юрайт [сайт]. — URL: <https://urait.ru/bcode/447669>.